

在青岛,一个个普通的捐赠人,持续以自己的微光照亮他人的前路

“微尘”火种传递20余年

阅读提示

20余年里,“微尘”出现在岛城的大街小巷,见证了无数个令人动容的瞬间。如今,“微尘”已成为青岛城市精神文明建设的一张闪亮名片。

本报记者 张婧

连日来,山东青岛一位“神秘女士”为高校贫困学生捐赠2.5万元善款后匆匆离去的新闻,引发该城市民热议。这不禁让人想到在2004年同样匿名捐款、奉献爱心的“微尘”。20余年里,“微尘”出现在岛城的大街小巷,见证了无数个令人动容的瞬间。如今,“微尘”已成为青岛城市精神文明建设的一张闪亮名片。

她留下善款匆匆离去

3月5日傍晚19点,青岛大学浮山校区西院保安王加孝像往常一样在岗亭执勤。这时,一位身着黑色长款羽绒服、头戴咖啡色帽子、戴口罩的女士快步走向岗亭。

王加孝回忆,这位女士将一个鼓鼓的包裹塞入值班室的桌子抽屉,并简短地说:“这是给贫困学生读书用的。”她什么信息也没透露,就说了两三句话,整个过程不到1分钟。王加孝说,事发突然,他向女子离开的方向追去,但她走得太快,自己没有追上。

随后,王加孝立即拨通电话,向上级如实汇报。学校安全管理部门和教育发展基金会迅速响应,并全程进行了录像监督。经过清点,这笔善款共2.5万元。3月14日,青岛大学微信公众号发布“寻人启事”,寻找这位置匿名捐赠者。然而,她却如“微尘”一样,再未现身。

故事并未到此结束,而是迎来了温暖的“续集”。这件事情让全校师生和校友们深受

感动,截至3月20日,跟捐的善款已有10余笔,达六七万元之多。”青岛大学合作发展处处长、教育发展基金会秘书长王海荣介绍,这些善款汇总后,设立“学生关爱基金”,面向全校遴选帮扶资助对象。“主要面向家庭经济困难且品学兼优的学生、受重病或灾害影响的学生、孤儿等。”王海荣说。

“寻人贴”评论区里,大家纷纷为这位“神秘女士”点赞。“‘微尘’从未离开”“青岛的土壤就是这样,真的有暖心人物不断出现”……

多位老人捐出遗产或退休金

谈及“微尘”的由来,还要追溯到20多年前。2004年底印度洋突发海啸灾难,一对中年夫妇走进了青岛市红十字会,说要替朋友为印度洋海啸灾区的灾民捐款5万元,当工作人员问其姓名以便开具收据时,他们留下了“微尘”的化名。

这一行为激发了更多爱心人士参与公益活动,逐渐形成了一个“微尘”爱心群体,成为青岛特有的爱心符号。

2023年10月20日,青岛市微尘公益基金会的账户收到一笔来自个人的捐款,共1344013.37元。这笔钱非常特殊,因为此时,捐款人赵革已因病离世。

“他生前曾对我说过,捐赠遗产的事情尽量不要让人知道,尽量少给别人带来麻烦。但我后来想,应该让他在自己生长的这座城市留下一些印迹。”赵革的好友黄女士说。

“这是一笔遗产捐赠,定向用于微尘基金的‘筑梦工程’助学项目。”微尘公益基金会常务副理事长安妮介绍,赵革去世之后,公证处工作人员曾在病床前为他遗嘱公证。

当赵革如愿化作“微尘”融入大海时,一朵朵善意的浪花正悄然涌动。

2024年6月21日,一笔20万元的大额捐款汇到了青岛市红十字会的公开募捐账户中。

原来,捐款人是一位八旬独居老人,这笔款项是为广西洪灾而捐,老人希望留名“微尘”。青岛市红十字会进一步了解到,这20万元善款是老人攒的退休金。“她觉得自己年龄大了,这笔钱自己以后很可能用不上了,所以一直想捐出来。”工作人员说。

2024年12月,青岛市红十字会办公室迎来一位拄着拐杖、戴着帽子的“老熟人”,90岁的他颤巍巍地掏出一沓现金,坚持要捐给困难儿童。4年来,这位老人以“微光”之名8次捐赠现金,累计达6.5万元。

这些捐赠人恰似接力赛中的一棒,以自己的微光传递着城市善意的火种。

闪耀的城市精神文明名片

2008年8月,国家商标总局正式批复“微尘”公益商标,同年于海波等11位青岛企业家发起成立的微尘公益基金,以儿童“生命、教育、健康”为核心,开展了“阳光少年”等30余个公益项目,17年来汇聚了上亿元的善款,在全国11个省区、20余个地区留下了“微尘”爱的印迹……

在“微尘”的感召下,很多人默默捐款做好事,不留姓名。青岛市红十字会筹措财务部部长陈敏介绍,前些年,青岛市红十字会设置在商场等公共场所的募捐箱内,经常出现上万元的大额捐款。近些年,银行及网上支付系统发展起来,青岛市红十字会的募捐账户里也经常收到大额捐款,青岛市红十字会在2023年上线的小程序,也经常收到很多化名“微尘”的爱心人士的捐款。

“在我们的生活中,其实从来不缺少心怀大爱的人。他们或许只是平凡岗位上的普通人,收入并不丰厚,生活也有诸多不易,但依然愿意在他人需要帮助时伸出援手。”20余年间,安妮见证了无数个令人动容的瞬间——有人在捐赠善款时不留姓名,化身“微尘”;有人不得不“实名捐赠”,当被找到时,他们要求“隐姓埋名”,仅仅留下对困难群体的祝福。

“‘微尘’出现的20余年里,青岛市民持续发扬着乐善好施、助人为乐的精神,将慈善变成了一种日常的生活方式。‘微尘’是城市精神文明建设的一张闪亮名片,是慈善的温度,更是专属于青岛这座城市的良心。”安妮说。



“国际袜都”做“足”功夫抢单拓市

4月10日,在诸暨市缘锦针织有限公司的自动化流水线上,智能一体袜机在生产运动袜。该企业一方面开拓新的国际市场,一方面主攻专业运动袜,提高产品附加值。去年外贸自营出口实现7075万元,同比增长30.17%。

在占全球袜业产量三分之一的“国际袜都”浙江省诸暨市大唐街道,不少袜业企业提高生产效率等措施降低企业运营成本,增强风险抵御能力。新华社记者 徐昱 摄

“雷锋是生命中的不可或缺”

本报记者 李国

“我所做的善事,是我心甘情愿的。为此,我开心,我快乐!”近日,在重庆召开的重庆市刘崇和爱心志愿者服务中心学雷锋总结大会上,刘崇和这样说。

50年来,重庆市刘崇和爱心志愿者服务中心总队,先后有610个大队、中队、小组参与了公益志愿者活动,行程39万多公里;为广大群众做好事、行善事、办实事381万件(次);队员们将自己省吃俭用的钱为希望工程、困难群众、困境儿童、学生、地震灾区、洪灾灾区、社会福利院捐款捐物达5900余万元;为社区、乡村群众志愿服务时长1700余万个小时,服务群众820多万人次。

不收费不留名

1975年,在重庆市大坪九坑子社区,一名年仅13岁的少年开始了自己人生中最重要的志愿事业——学习雷锋。1979年,刘崇和携手8名志同道合的青年,共同创立了“学雷锋青年为民服务队”,他立下了“约法三章五不准”的严格规定:不收费、不留名、不收礼、不违法、不拿群众一针一线。

“学雷锋是生命中的不可或缺,不是一种任务。”他说道。1985年,随着志愿服务的扩大与深化,重庆志愿服务总队成立,带动了更多人加入助人为乐的行列中来。在刘崇和的带领下,团队成员遍布各个社区、村庄,形成了规模宏大的志愿服务队伍。

1997年,刘崇和组织志愿者在重庆歌乐山中梁镇丰山村包下2100多亩荒山,植树造林。经过20余年的辛勤耕耘,这片石漠化荒山如今已绿树成荫,成功打造成为重庆志愿服务绿色示范基地。

50年的坚守与传承

2002年,当爱心团队面临费用难以为继时,刘崇和忍割爱,卖掉了150余平方米的住宅。在此之前,他还曾卖掉母亲留下的一套门面,将所得资金用于补贴爱心团队办公地的租金和日常开销。

50年里,刘崇和不仅带领团队完成了数以万计的公益活动,还通过这些善举,让越来越多的人理解了助人为乐的意义,改变了他们传统的“等靠要”想法。

截至目前,重庆学雷锋志愿者总队义务植树183万株,为守护祖国的绿水青山贡献了自己的一份绵薄之力。他们举办了2100余场次文艺宣传活动,帮助小微企业数十家,帮助返乡农民工、下岗职工、待业青年技能培训4万多人次,帮助社区群众就业或再就业达数万人。

希望能够激励更多年轻人

刘崇和不仅在团队建设和志愿服务方面做出了杰出贡献,还在引领社会风尚、弘扬奉献精神方面发挥了重要作用。

记者了解到,作为全国坚持时间最长的学雷锋公益志愿团队,该爱心服务队多次获评全国、省、市雷锋志愿服务先进单位。在抗震救灾一线,他们不顾安危,迅速组织大型志愿者车队,满载生活物资、学习用品及办公设备,火速支援灾区。

刘崇和说:“50年不是终点,而是一个新的起点。我也希望能够激励更多的年轻人,接过雷锋精神的火炬,让爱心的光芒永远照耀我们的社会。”

黄河羊曲水电站为洄游鱼类打通“生命走廊”

本报讯 (记者郑生祥 通讯员李龙)近日,国家电投集团黄河上游水电开发有限责任公司黄河羊曲水电站升鱼机系统首次运行工作在坝下右岸集鱼站启动,当天集获的10尾花斑裸鲤、5尾硬刺高原鳅搭乘AGV运鱼小车安全抵达上游库区,标志着这条专为洄游产卵鱼类打造的专属“回家路”正式贯通。

为破解黄河羊曲水电站大坝阻隔鱼类洄游的难题,黄河公司创新研发“智能升鱼机系统”,主要由诱鱼装置和运输装置组成,包括诱鱼口、集鱼槽、集鱼箱、升鱼机、提升系统以及补水系统等,是黄河羊曲水电站的重要环保工程之一。

“该系统规划过鱼时段日均过鱼量达600尾/种,可保障厚唇裸重唇鱼、黄河裸裂尻鱼、花斑裸鲤等珍稀鱼类完成洄游产卵,将为维持黄河水电站上下游鱼类生态平衡,保持生物多样性发挥重要作用。”黄河公司工程建设分公司工程部主管雷生鑫介绍说。

瓯越快速路建设取得重大进展

本报讯 (记者刘静 通讯员郑勇)日前,温州国家自主创新示范区瓯海片区基础配套工程(瓯越大道快速路二期项目)建设再传捷报——肩牛山西线隧道顺利贯通。

瓯越大道快速路二期项目北接一期工程,南连瑞安段,全长7.8公里,建成后将与S3线共同构建“公轨合建”立体交通网,推动温瑞平原“半小时通勤圈”快速成型。温州城发基础公司项目负责人周顺善介绍说:“肩牛山西线隧道全长606米,设计为单线三车道,隧道顶最大埋深达70米,是项目控制性工程之一,其顺利贯通标志着项目关键节点取得突破。”

据了解,截至目前,瓯越大道快速路二期项目地面道路已提前6个月恢复双向通行,有效缓解了104国道绕行压力。这条贯穿温州南北的“大动脉”正加速从蓝图驶向现实,将为温州市域一体化发展和“强城行动”注入强劲动能。

有商户出借收款码 不小心成诈骗分子“帮凶”

本报讯 (记者周倩)记者从北京市公安局了解到,近期,有诈骗组织通过社交平台发布信息,获取小企业主、个体商户的收款码,进行“跑分”洗钱等不法行为。一些商户在不知资金为非法所得的情况下,成了诈骗分子的“帮凶”。

据了解,日前,北京海淀警方在一起案件侦办过程中,发现有犯罪团伙在多地通过唆使、诱骗中小型企业主和个体商户提供收款码等方式进行洗钱活动。在掌握充分证据后,海淀警方先后13波次组织警力前往全国多地,成功抓捕多个洗钱团伙组织者和“跑分”洗钱人员。目前,案件正在进一步侦办中。

“跑分”是指不法分子通过招募社会人员或诱骗商户提供收款码、银行账户等,为境外信用卡诈骗、电信网络诈骗等犯罪团伙非法转移赃款的行为。此类犯罪不仅扰乱金融秩序,更会使部分中小型企业主、个体商户在不知情中成为洗钱犯罪帮凶。

犯罪分子往往通过在网络发布一些所谓操作简单轻松又高收益的“兼职”吸引人注意,殊不知这是引诱犯罪的圈套。

据办案民警介绍,犯罪分子在实施犯罪过程中,诈骗组织通过境外社交平台发布信息,招募洗钱团伙,境内“跑分”洗钱团伙接单后,通过联系专业“跑分”洗钱人员,承诺给予一定报酬的方式获取小企业主、个体商户的收款码。随后,诈骗组织将这些商户收款码发给电诈受害者,诱导其进行扫码转钱。警方提醒,上网时应提高警惕,不要贪图小利出借自己的个人信息,如:身份证件、个人账户、银行卡、支付二维码等,不要为了“蝇头小利”触碰法律红线。



AI影视城里拍大片

两年来,来自112个国家和地区的跨境旅客登上了中老铁路国际列车

通往“万象世界”之路越来越旺

从业多年的资深导游王约用“冲咖啡”比喻着通关效率之高。

当前,正是踏青好时节,中老铁路跨境旅游流、探亲流叠加,客流旺盛。磨憨站加强与边检、海关等联检部门合作,携手推出便捷通关、集中验放、简化申报单证、登车办理、提前发放《外国人入境卡》等17项便民举措。

中老铁路国际旅客列车开行以来,旅客出行保持旺盛需求,开行的第二年较第一年发送旅客增加44.3万人次,增长60.2%。为适应旺盛的旅客需求,每趟旅客列车跨境旅客席位由初期250个增至390个,出入境人数从每天300人次增至最高1300人次。昆明南至万象国际旅客列车运行时间由开通初期的10小时30分压缩至9小时26分,压缩1个多小时;口岸通关时间由初期的90分压缩至52分钟。

坐着动车游老挝

自今年4月13日起,中老铁路第二对国际旅客列车,即西双版纳至老挝琅勃拉邦国际旅客列车将进一步扩大开行范围,运行区段延长至普洱站,并增加纳堆站,全程经停车站增至8个。

“我爸妈这辈人坐过邮轮、飞机,唯独没

坐过高端旅游专列,这次从祖国西南躺着就玩完了西双版纳和老挝,这体验感实在是太美妙了,很难忘的旅游经历。”乘客李先生说。

中老铁路国际旅客列车串联起昆明、西双版纳、琅勃拉邦、万象等旅游名城,实行朝发夕至、国内外循环运行等模式,极大方便了国际旅客游览沿线人文古迹和自然景区,催生了“坐着动车游老挝”“坐着动车游云南”文旅新业态。

中老两国铁路部门与文旅部门深度联动,构建“铁路+旅游”融合发展立体网络,开通多条精品线路,开行“星光·澜湄号”旅游列车,并采用“国内旅游专列+国际旅客列车”的模式,组织跨境旅行团,带火了沿线景区、酒店、餐饮等旅游相关产业,消费增长35%以上,加速了客流、物流、资金流、信息流的流动,为沿线经济发展提供了“新引擎”。以旅游文化新业态和旅游交通新业态为突破点,通过旅游和交通的深度融合,打造“旅游+铁路”“旅游+文化”新产品、新服务、新业态。

激发消费新动能

两年来,中老铁路国际旅客列车上座率保持较高水平,单日最高上座率达100%,带

火了西双版纳、琅勃拉邦等城市的旅游产业,激发了消费新动能,推动了中老两国人文交流和经贸合作。

今年以来,东盟国家游客赴西双版纳的旅游订单同比增长超2.5倍,其中泰国、马来西亚游客数量位列前茅,沿线酒店入住率稳定在85%以上,形成独具特色的跨境旅游经济圈。

中老两国铁路部门持续优化站车服务,推出多项便民惠民举措,打造“舌尖上的列车美食”,列车上专门供应各种傣味小排、酸笋牛肉、菠萝饭等地方特色餐食,创新推出融合中老咖啡和茶文化的“一路咖香”特色饮品,满足不同地域和不同饮食习惯旅客对茶、咖、果饮的个性化选择范围。

在沿途车站和列车上配备语言翻译设备,提供中、老、英三种语言的旅服信息广播服务和傣语服务。特别是为了满足不同国家、不同年龄层旅客的需求,铁路部门在中老铁路沿线部分车站设置了国际旅客购票的“专门窗口”和POS支付终端,并在磨憨站布设ATM存取款机,为老年人、外籍来华人员等群体提供购票和支付便利。列车上,专门配备了电子臂式血压计,方便有需要的旅客实时测量血压,提前掌握身体状况,为旅途提供方便。